

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA = = AVISOS Y NOTICIAS

N.º L. - Núm. 19217 - Palma de Mallorca

Viernes 20 de Agosto de 1937, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

pesar del mal tiempo sigue el avance victorioso hacia Santander

Legionarios han progresado tomando importantes posiciones, ocupando también Cascal de Miguel, San Pedro del Romeral, Lambarrasa y el Rosario. Por la tarde después un combate con varios batallones con carros de asalto y artillería, han pasado los legionarios la carretera de Ontaneda, destruyendo uno de los batallones enemigos cogiendo centenares de prisioneros y mucho material. En combates aéreos hemos derribado tres aviones enemigos y dos probables. Portugal ha roto sus relaciones diplomáticas con Checoeslovaquia

Comunicados y noticias oficiales

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Servicio de Información del Cuartel General del Generalísimo con novedades llegadas hasta las veinte horas de hoy.

EJERCITO DEL NORTE:

Provincia de Vizcaya, Asturias y Cantabria: Sin novedad.

Provincia de Santander: No obstante el tiempo de niebla y lluvia que ha persistido durante todo el día y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras para dificultar nuestro avance, las tropas legionarias han estado progresando y han alcanzado posiciones muy importantes. Entre los lugares ocupados figuran Cascal de San Miguel, San Pedro del Romeral, Bagoitia, Lambarrasa y Rosario. En las últimas horas de la tarde se tomaron la carretera de Vega de Ontaneda, después de sostener varios combates contra algunos batallones enemigos, provistos de artillería y carros, venciendo toda la resistencia y causando a los rojos numerosas bajas. Uno de los batallones expresados fué completamente

destrozado por nuestras fuerzas. Se han hecho centenares de prisioneros y ha quedado en nuestro poder mucho armamento, municiones y material diverso, todavía no clasificado. El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar y su espíritu tan admirable que han logrado a transportar a brazo la artillería durante bastantes kilómetros, venciendo así las dificultades que les presentó el mal tiempo reinante.

EJERCITO DEL CENTRO:

Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR:

Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En combates aéreos sostenidos ayer nuestra aviación derribó tres aviones enemigos tipo Curtis y probablemente otros dos más.

Salamanca, 19 de agosto de 1937, II año Triunfal. De orden de S. E. El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

(0000)

TRES SIMBOLOS

III

FLECHA

Síntesis suprema del renacer a nuevo ser de España! La entrada en la plenitud de la realidad futura, que se va forjando por el desarrollo del sentido revolucionario de nuestra hispanidad que una vez más vivifica al espíritu humano.

cionario que comprendemos bajo el término de "sindicalismo", que es elemento constitutivo del nombre de nuestra doctrina.

Plasmó en ella José Antonio, el sentido íntimo de la concepción que emerge por serlo del sudor vertido al amasar el Pan. Consagración suprema del deber que dignificó el Cristianismo. Derecho, también, para la edificación presente; Justicia!

... y ella nos habla de nuestro es-



fuerzo cotidiano por el que realizamos el fin individual y se logra el armonismo social.

¡hábito de productor!
... y ella es la que vistió los pechos de quienes supieron tintarla con sangre por el Ideal. Sacrificio de las camisas viejas, que alimenta el fructificar --que es cada camarada nuevo-- y el florecer bello, preñado de promesas y pródigo en realidades --que eres tú ¡flecha!--.

¡hábito de luchador!
En lenguaje sin palabras, nos expresa los principios que superan dualismos del sistema viejo, que sustituimos; y destruyen, por su afirmación escueta, el veneno de la nefasta doctrina que es --como dice el Ausente-- "versión infernal del afán hacia un mundo mejor".

¡Realidad del "mundo mejor" hecha color!

El Rojo de tu boina es el otro arco de la construcción nueva.

¡Tradición hecha actual!
Síntesis de lo eternamente hispano que genera lo "nacional" de HOY.
Fe de Religión, que es oración, hecha humilde mancha blanca en la escarpada sierra; y serena grandiosidad de oro, de plata, que domina la ciudad. ¡Ermita! ¡Catedral!
Llama del Pensamiento y del Arte.
Fe Patria, de Pelayo, de Jaime el Conquistador... voluntad de hombre que es forjador de Imperio con solo el sentimiento... veta inagotable que hoy se traduce en el esfuerzo gigan-

te de Franco: ¡del 18 de Julio! ¡de la Guerra de Liberación!

Integración Nueva de lo inmutable de la España Vieja.
Humanismo profundo de la hispanidad eterna.

¡Brazo en alto!
Símbolo universal de la Revolución, por la que España lucha y los camaradas vencen.

Saludo de fortaleza, que, por serlo, es incompatible con toda venganza y también con cualquier debilidad.

Aunación del esfuerzo de voluntades, que acarician con la mano abierta un mismo Ideal.

Tensión del espíritu, que se concreta a un fundamental querer.

Salutación de Paz, que si la dignidad lo exige se traduce en desvelo de noble afán guerrero.

Nueva concepción del Mundo y de la Vida, que es mejor armonismo.

En la logración de este sistema más justo por contener mayor humanidad, España, por el Nacional-sindicalismo, supera fallas de otras modalidades del mismo querer. Por ello consigue realizar su Voluntad de Imperio: proyección de las ideas de valor en la Cultura que está naciendo.

Esfuerzo titánico de hoy que se continuará con el combar del cuerpo del ciudadano sobre la tierra, regándola con el sudor cada día; y cuando sea necesario con la sangre.

¡Flecha! Eres, en tu compleja unidad, símbolo que llenas el espíritu de



Doña Catalina Henales Ferrer

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER. HABIENDO RECIBIDO
LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

A. E. R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas, hermana política, sobrinos, primos, primas y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan al rosario que se celebrará en la parroquia de San Miguel en el día de hoy, a las cinco y media de la tarde, y seguidamente se procederá a la conducción del cadáver a su última morada y al mismo tiempo les invitan a asistir al turno de misas que se celebrará en dicha parroquia el sábado día 21, de 8 a 10.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle del Carmer, 67. 1.º

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

quienes con el fusil, el martillo, la pluma construyen la España Nueva.

FIN supremo que, con FRANCO como UNICO CAUDILLO, va realizando Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!
Agustín de SEMIR ROVIRA
7-VIII-37-2.º T.

Comandancia Militar de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 18 AGOSTO DE 1937.—II T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—RECOMPENSAS

El Boletín Oficial del Estado número 285 de fecha 1.º del actual, publica lo siguiente:

CRUZ LAUREADA DE SAN FERNANDO

“A los efectos del juicio contradictorio, para su ascenso, abierto a favor del Teniente Coronel don Máximo Bartomeu y González Longoria, se publica a continuación la Orden General del Ejército del Centro del 26 del corriente que dice lo siguiente:

En cumplimiento a lo dispuesto en el Decreto número 139 de fecha 21 de diciembre último (B. O. número 69) se hace saber que se está instruyendo expediente contradictorio de ascenso de carácter sumarísimo por el Coronel de Regimiento de Infantería San Quintiliano, núm. 25 (en Valladolid) don Francisco Valverde Suárez, a favor del Teniente Coronel de Infantería habilitado para Coronel, don Máximo Bartomeu González Longoria, por los extraordinarios méritos contraídos en la actual campaña en el avance sobre Madrid, defensa de la Casa de Campo y en las operaciones del Norte, por sí algún General, Jefe, Oficial o clase de tropa desea deponer en dicho expediente en el plazo de tres días a contar de la publicación en las órdenes generales, ante el citado Jefe Instructor según dispone el artículo 28 del vigente Reglamento de Recompensas de 10 de marzo de 1920. Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para general conocimiento.—El Coronel Jefe de E. M. Juan Queró”.

II.—PLATO UNICO

Con arreglo a lo dispuesto en la Orden General de 4 del actual, las comidas para las tropas de esta Comandancia, el próximo viernes día 20, se ajustarán a las siguientes papeletas:

Primera comida.—Arroz paella y vino

Segunda comida.—Sopa y cocido.

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 20 DE AGOSTO DE 1937.—II T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Manuel de Fuenmayor Biscach.

Imaginaria: Comandante de Infantería, don Manuel Barrado Sampol.

Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardó.

DONATIVOS

La Comandancia de Obras y Fortificaciones de Baleares ha hecho entrega al Excmo. Sr. General Comandante Militar de la cantidad de 4.514'95 ptas. para la Cruzada Nacional Sindicalista del Hogar Español.

Para el mismo fin, ha recibido la primera Autoridad Militar, del Sindicato de Conservas de la O. N. S. la cantidad de 500'00 ptas.

El patrono y obreros de la fábrica de calzado de don Antonio Negre, de esta capital, han hecho el donativo de 75'00 ptas. para la Suscripción Nacional.

Para su ingreso en la citada Suscripción, el Comandante Militar de San Lorenzo ha entregado la cantidad de 25'00 ptas. importe de un obrante de un partido de fútbol celebrado en dicha villa el día de la festividad de San Lorenzo.

Don Miguel Colom, propietario de la “Fundición Metalúrgica”, ha donado para el Movimiento Nacional la cantidad de 521'80 ptas. importe de una factura de fundición de piezas sueltas para ametralladora.

S. E. agradece los donativos.

ORDEN GENERAL DEL DIA 19 AGOSTO DE 1937.—II T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa el Salón de Actos del Ayuntamiento de Manacor, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa número 521 del año actual, seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra el procesado paisano Guillermo Estrany Barceló, por un delito de provocación a la rebelión.

2.º A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo sábado día 21 del actual se reunirá en el local que ocupa el Salón de Actos del Ayuntamiento de Manacor, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la causa número 549 del corriente año seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra los procesados paisanos Miguel Bauzá Riera y José Ribot Monroio, por un delito de insulto a un agente de la Autoridad.

Delegación Provincial de Trabajo en Baleares

NORMAS REGULADORAS DE LOS TRABAJOS AGRICOLAS

Ante la necesidad de regular los jornales devengados en los diferentes trabajos agrícolas, en tanto se confeccionen y sean aprobadas por los organismos competentes las bases de trabajo por que hayan de regirse, y al objeto de dar cumplimiento a las órdenes del Generalísimo, inspiradas en sus nobles sentimientos de protección y encubrimiento de la clase obrera, evitando jornales de hambre que bajo ninguna forma pueden subsistir en la España Nacional, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.—Los jornales en los diferentes labores del campo y sus derivados, serán los mismos que regían con anterioridad al 16 de febrero de 1936.

Art. 2.—En ningún caso podrán los jornales, cualesquiera que fueren las labores que los hubieren devengado, ser inferiores a “cinco” pesetas diarias.

Art. 3.—Las mujeres y los menores de 16 años percibirán las tres quintas partes del jornal del hombre, aunque bajo ningún concepto podrá ser inferior a “tres” pesetas.

Art. 4.—En los trabajos de recolección no podrán emplearse mujeres y niños menores de catorce años, mientras existan varones inscritos en los Registros de Colocación Obrera de la localidad en el momento de la contratación, exceptuándose en todo caso, a las viudas, huérfanos e hijos de imposibilitados.

Art. 5.—La jornada de trabajo será para cada faena la de costumbre en cada localidad; pero no podrá ser inferior a seis horas ni exceder de la máxima legal de ocho, salvo en los casos de fuerza mayor previstos en la ley.

Art. 6.—Se considerarán horas extraordinarias y devengarán como tales las trabajadas que excedan de las señaladas en el artículo anterior.

Art. 7.—Quedan en libertad patronos y obreros para contratar el trabajo a destajo o por tarea; pero con la condición precisa de que la jornada no podrá ser mayor, ni la remuneración menor que la jornada máxima y el jornal mínimo fijado en los artículos anteriores.

Art. 8.—En el caso de que los patronos ópten por proporcionar alojamiento a los obreros, habrá de reunir aquél las condiciones higiénicas que prescriben la ley con la debida separación de sexos entre personas que no sean de la misma familia.

Art. 9.—El personal de la Inspección del Trabajo velará por el exacto cumplimiento de estas disposiciones, encargando a los señores Alcaldes las hacer cumplir en sus respectivas demarcaciones dándome cuenta de las infracciones que se cometan, y encargando al mismo tiempo encarecidamente a los obreros que les afecte, denuncien inmediatamente a esta Delegación cualquier infracción que a las mismas se cometa.

Palma 18 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El Delegado Provincial de Trabajo, Pablo Espejo.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

DELEGACION PROVINCIAL DE PRENSA Y PROPAGANDA

Cumpliendo órdenes de la Delegación Nacional, se hace público que se necesitan taquígrafos que sepan recibir en los idiomas inglés, francés, alemán, italiano o portugués.

Disfrutarán de un sueldo de entrada de cuatrocientas pesetas los que reciban y traduzcan dos idiomas; trescientas

cinuenta los que reciban y traduzcan un solo idioma y trescientas quienes reciban en español.

Las ofertas deben dirigirse al Delegado Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de San Sebastián, Avenida 2, 3.º y los aspirantes deberán meterse a un concurso cuando sean llamados.—El Delegado Provincial de Prensa y Propaganda, Sebastián San Nebot.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

ORDEN DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS DE BALEARES

Todos los camaradas que ocupan los siguientes cargos: Delegado local; Secretario local; Administrador local; Representante local de Prensa y Propaganda; Representante local de Organización Nacional Sindicalista; Representante local de Flechas pertenecientes al Partido, no pueden estar encuadrados en Milicias y están, por tanto, exentos de servicios de carácter Militar.

Dado en Palma a 17 de Agosto de 1937.—II Triunfal.—El Jefe Provincial Alfonso de Zayas.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

De la Diputación

Presidida por el señor Moragues Marín, se reunió ayer la Comisión Gestora con asistencia de los Vocales señores Salom, Palmer, Pascual y Erasmo.

Aprobada el acta y cuentas pasó a informe del Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales, el proyecto de desplazamiento de la línea de alta tensión del Plá de Na Tesa, a la fábrica del señor Cabrer.

Se acordó apoyar una instancia a la Diputación de Avila ha elevado al Excmo. señor Gobernador General de Estado, en solicitud de que se dicte una disposición creando con la mayor urgencia, el Comité y Caja Central de fondos provinciales.

Fueron admitidos varios indigentes en los Establecimientos de Beneficencia. A propuesta del Director del Hospital se acordó la imposición de descuentos a dos Practicantes por faltas cometidas en el servicio.

Se acordó formalizar las cantidades recaudadas en julio por estancias de enfermos distinguidos, análisis, radiografías radioscópicas y aplicación de ruidium en el Hospital.

Se acordó encargar al Arquitecto provincial el proyecto y presupuesto para la ejecución de determinadas obras en la Clínica Mental.

Enterada la Comisión de un anteproyecto de reorganización de los servicios provinciales para tuberculosos, redactada por el Jefe de dichos servicios doctor Vaurell, se acordó nombrar una ponencia integrada por el gestor señor Palmer, Arquitecto auxiliar señor Frau y autor del anteproyecto doctor Vaurell, para que proceda al estudio de tan importante asunto.

Y se levantó la sesión.

«Soldado»

Este es el título de un trabajo diario de nuestro compañero Julio Martín Perea que dará a conocer por Radio Mallorca esta noche a las 9 y cuarto. Es un canto de homenaje a nuestros soldados, al noble combatiente que salva a España.

HUERTO

Se vende cerca de Palma produciendo buen interés. Intermediarios abstenerse. Razón en LA ALMUDAINA.

De Campos del Puerto

Organizado por la Delegación de Prensa y Propaganda de esta localidad, el día 15 festividad de la Asunción de Ntra. Señora, patrona de esta villa, se organizó bajo su iniciativa un acto altamente patriótico, los días destacados en Campos fueron galantemente invitados por los vecinos del pueblo para que compartieran durante todo el día los honores en su casa, sentándolos en su mesa y compartiendo su condumio fraternal entre los soldados de la Esquadra azul ya que ellos son la salvaguardia y tranquilidad del pueblo y así han de ser los que en fecha no muy devuelvan a España todos los atributos que en mala hora le arrancó el nefasto y canallesco Frente Popular.

Por la mañana fueron distribuidos por las calles habiendo familia que tenía diez soldados en su casa y tú que conformarse con dos ya que es imposible poder atender a las peticiones que hacía todo el pueblo, quedando muchas las familias que no pudieron honrarse en sentar a su mesa a los simpáticos soldaditos por ser demasiado insignificante el número para darles alojamiento a todas las casas de la población.

Las seiscientos veinte plazas que la Comandancia del Batallón tenía que distribuir a la tropa ese día, fué desahogado su importe en metálico a engrasando la suscripción Pro-Movimiento Nacional.

Fué un acto altamente altruista, por su carácter familiar y patriótico querer honrar todo un pueblo a los muchachos que defienden a España, y con ello sus intereses morales materiales y al propio tiempo contribuir de una manera colectiva a la eficaz suscripción Pro-Movimiento Nacional.

JARRIBA ESPAÑA!
Comandancia de Prensa y Propaganda Local.

Honor de San Agustín

Solemnes cultos que, en honor del Padre San Agustín y de Nuestra Señora de la Consolación y Correa se celebrarán en la Iglesia de Padres Agustinos del Socorro.

Se hacen con la intención de Rogativa por las necesidades de nuestra Patria, y para pedir a Dios el triunfo de la Religión por la victoria de nuestras banderas.

PROGRAMA

20 de Agosto.—Comienza la Novena en honor del Excmo Doctor de la Ley, San Agustín, la cual se hará los días por la mañana, durante la misa de ocho y, por la tarde, después del Rosario a las siete y tres cuartos.

28.—Fiesta del Santo Patriarca Fundador.—A las siete y media se celebrará la Absolución general a los Hermanos de la Ven. Orden Tercera de San Agustín y a los Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación. A las diez y media, misa solemne por el Rdo. señor Guillermo Parets, Ecónomo de San Agustín, con panegírico por el M. I. don Vicente Calatayud, Canónigo de Valencia.

27, 28 y 29.—Cuarenta Horas en honor de la Purísima. Los dos últimos días, Exposición de S. D. M. del Oficio solemne. El día 27, a las seis de la mañana.—Por la tarde a las siete y media, rosario, meditación y estación de los Santos, estación y reserva de S. D. M.

29.—Festividad de Nuestra Señora de la Consolación y Correa, Patrona de la Archicofradía.—Por la mañana, a las siete y media, Misa de Comunión general por el Rdo. P. Bartolomé Vidal, plática. A las diez y media, Misa solemne por el M. Rdo. P. Comendador de la Merced, y sermón por el M. I. se-

ñor don Vicente Calatayud. Terminada la Misa, el Rdo. P. Superior dará a los fieles la Bendición Papal y, seguidamente, exposición de S. D. M. Por la tarde los mismos actos de los días anteriores y conclusión de las Cuarenta Horas con Procesión, Bendición y solemne Reserva.

Indulgencias.—El día de San Agustín hay concedida Indulgencia Plenaria a todos los fieles que, confesados y comulgados, visitaren esta Iglesia del Socorro. Asimismo, en la fiesta de Nuestra Señora de la Correa, además de la Indulgencia Plenaria, concedida a los Cinturados y Cofrades, pueden ganar todos los fieles otra Plenaria, recibiendo la Bendición Papal. Y desde el medio día del sábado, 28 de Agosto, hasta la medianoche del domingo, día 29, todos los fieles que confesados y comulgados, visitaren esta Iglesia, ganarán Indulgencia Plenaria, como la de la Porciúncula, "tantas cuantas" veces hicieron la visita.

La indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio. Puede ganarse también esta Indulgencia en cualquier otra Iglesia de nuestra Orden.

Edicto

Don Venancio Catalán Antón Juez de primera instancia e instrucción del distrito de la Catedral de Palma.

Por el presente hago saber: Que en cumplimiento de exhorto del señor Juez Instrucción Militar Especial número 1 de la Plaza de Madrid dimanante de diligencias previas a tenor de lo dispuesto en el artículo 394 del Código de Justicia Militar, referente a Prensa y Propaganda, se publica el siguiente Edicto—Por el presente se requiere a cuantas personas puedan dar razón de la forma en que se ha desarrollado en la Plaza de Madrid la actividad de los Periodistas y de la Propaganda en general y las diversas manifestaciones de la propaganda (folletos; pasquines; carteles; dibujos; fotografías; grabados; cinematógrafos; radiofusión; mítines y actos públicos, etc.) y a cuantos funcionarios hayan dependido del denominado Ministerio de Prensa y Propaganda y de las Oficinas de Prensa y Comisionados de Propaganda de los distintos Ministerios para que se dirijan a este Juzgado Especial Militar número ocho que actúa en Talavera de la Reina, manifestando por escrito su nombre, apellidos, profesión y domicilio; fecha en que salieron de Madrid y datos que puedan facilitar sobre los hechos cuyo esclarecimiento se pretende.—Se advierte la conveniencia de cumplir el presente requerimiento en evitación de los perjuicios a que hubiere lugar. Dado en Talavera de la Reina a veinte y cuatro de Julio de mil novecientos treinta y siete

Juramento de la Falange

- Juro darme siempre al servicio de España.
- Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange con obediencia y alegría, impetu y paciencia, gallardía y silencio.
- Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impasible perseverancia en todas las vicisitudes.
- Juro, donde quiera que esté, para obedecer o para mandar, respeto a nuestra jerarquía del primero al último rango.
- Juro rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange.
- Juro mantener sobre todas la idea de unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad entre las clases de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España.
- Juro vivir en santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia siempre que me sea invocada esta santa hermandad.

(DELEGACION PROV. DE PRENSA Y PROPAGANDA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.)

El Secretario, Angel Sánchez de San Francisco.

Palma de Mallorca, catorce Agosto de mil novecientos treinta y siete, Venancio Catalán.

Obras son amores...
Ante las huchas de AUXILIO SOCIAL demuestra que eres español y cristiano.

Aniversario

Cuando los buitres rojos llovían metralla, y los tiburones marxistas vomitaban granadas, y de los vientres hinchados de barcos piratas se descargaba la podredumbre de los "sin Dios", y el alarido de la guerra encombrecía la calma patriarcal de Mallorca, nuestros soldados y milicias, prendida en sus ropas la imagen del SANTO CRISTO DE MANACOR, con una oración en los labios y de rodillas el espíritu, hacían prodigios de valor y de resistencia que terminaron con la victoria incomparable del cuatro de septiembre, abatidos los tiburones por nuestras águilas, huidos los barcos piratas...

Trascurrió ya un año; sigue la lucha en los campos de España, bajo los auspicios de la victoria. El oro y sangre de nuestra bandera ensancha, día por día su campo... y Mallorca, bajo sus pliegues, sonriente y placida, vé correr las horas en la misma tranquilidad de altaño.

Y en esa fecha,—recuerdos: nostalgias de desaparecidos, orgullo de los héroes, satisfacción del deber cumplido,—no puede faltar la demostración externa del reconocimiento que todos debemos, que todos sentimos, por la ayuda providencial que el Cielo nos dispensa por medio de la figura magestuosa del SANTO CRISTO DE MANACOR.

Todo Mallorca ha de postrarse a sus plantas, seguro el que llora de recibir consuelos, el que ríe de aumentar su regocijo y todos para demostrar nuestra religiosidad, nuestra fé inquebrantable y para rogar por los hermanos desaparecidos y por la fecha, ya próxima, del Triunfo Final y Completo.

Saludo a Franco: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Nota comercial

Las mercancías recibidas en mayor cantidad durante la semana de 2 a 8 Agosto, comprendido el comercio con Ibiza, fueron las siguientes:

217 cabezas de ganado lanar; 1.499.300 kilogramos de sulfato amónico; 135.000 de vezas; 100.000 de nitrato sódico; 99.000 de salvado; 60.000

de sal común; 64.800 de almendra en cáscara; 48.536 de colofonia; 32.486 de cueros sin curtir; 30.000 de azúcar; 34.057 de tubos de hierro y accesorios; 20.000 de corteza en rama; 22 mil 848 de sulfuro sódico; 16.150 de lentejas; 13.285 de conservas de pescado; 14.000 de harina de trigo; 13 mil 376 de alcohol neutro; 10.000 de arroz; 3.095 de huevos; 1.815 de melones y sandías; 1.150 de pescado fresco; 9.050 de desperdicios de caucho; 3.300 de papel de fumar; 2.831 de tintes para curtidos; 1.000 de muebles y efectos domésticos; 7.324 de productos químicos varios; 1.962 de alumbre de cromo; 2.042 de jabón industrial; 4.698 de extractos curtientes; 1.525 de pinturas y barnices; 5.050 de carbonato sódico; 1.586 de pieles curtidas; 1.400 de aguarrás; 2.110 de piezas y accesorios para bicicletas; 1.000 de albaricoques secos; 4.950 de lana sucia; 500 de aves; 240 de bidones vacíos; 253 de vidrios planos; 160 de ferretería; 101 de tinta de imprenta; 743 de colores de anilina; 234 de nitrocelulosa; 300 de guisantes; 500 de habas secas; 750 de aguardiente de caña; 118 de miel de abejas; 300 de perfumería; 210 de crema para el calzado; 813 de galletas; 312 de pasta dentrífica; 112 de productos farmacéuticos; 276 de vinos y licores; 250 de sabinas; 110 de higos secos; 100 de hortalizas frescas; 125 de carbón vegetal y 680 de bocoyes y barriles vacíos.

Y los productos embarcados en mayor cantidad durante el mismo periodo, incluido el abastecimiento de Ibiza, fueron los siguientes:

94.200 kilogramos de almendrán; 70.000 de sulfato amónico; 75.680 de vidrio hueco; 56.534 de lana sucia; 40.409 de pieles de cordero sin curtir; 30.000 de superfosfato de cal; 25.625 de alcaparras en salmuera; 21.645 de calzado; 15.750 de patatas; 17.600 de leche condensada; 13.234 de tubos para gases a presión; 9.000 de semilla de algarroba; 8.308 de tejidos de algodón; 1.600 de muebles y efectos domésticos; 3.690 de habas secas; 2.900 de jabón común; 9.900 de alubias; 2.650 sacos vacíos; 4.377 de bidones vacíos; 3.964 de mantas de larva; 9.125 de bocoyes y barriles vacíos; 2.750 de bombonas vacías; 9.193 de limones; 1.162 de ropas confeccionadas; 5.500 de gas-oil; 2.000 de gasolina; 1.900 de paja; 3.411 de hiposulfito sódico; 3.058 de géneros de punto; 434 de productos farmacéuticos; 672 de pulpa de albaricoque; 494 de conservas de tomate; 500 de petróleo; 350 de productos químicos varios; 340 de ferretería; 550 de lentejas; 180 de conservas de pescado; 890 de pastas para sopa; 850 de papel; 220 de sardinas saladas y prensadas; 100 de galletas; 200 de chocolate; 180 de artículos de confitería; 200 de bujías; 630 de azúcar; 393 de artículos de celuloide; 904 de hormas y tacones de madera; 200 de lubricantes; 350 de latas vacías; 150 de seras vacías; 140 de cajas vacías; 292 de películas y propaganda; 866 de embutidos; 300 de material óptico; 100 de alfombras de lana y yute; 520 de cerillas fosfóricas; 100 de obra de palmito; 939 de manzanas; 250 de material telegráfico y 800 en un automóvil.
(De "Actividad").

Lavandería - Tintorería

IDEAL

Deutsche Waescherei & Chemische Reinigung

TELEF. 1011

Espartero, 9. Sta. Catalina

AUTO SEDAN

Se vende magnífico auto familiar, en perfecto estado. neumáticos nuevos, licencia pagada. Informes: Aragón, 97.

Cursillos de formación y el Magisterio

Continúan los Cursillos de Formación del Magisterio, que se celebraron en el "Salón Mallorca". A las diez de la mañana y a las cuatro y media de la tarde.

El día 17 se dieron las siguientes lecciones. En el Cursillo de la mañana el Muy Ilustrísimo Sr. D. Francisco Ortega de la Lorena, disertó sobre "Dios, su concepto, su existencia, su unidad. El dogma católico de la Trinidad".

Después de breve descanso, parlamentó don José Tous y Maroto sobre la "Unidad forjada durante la Reconquista".

Por la tarde, doña Carmen Cascante disertó sobre "Jesucristo, divino pedagogo".

Después del consabido descanso, disertó el Muy Ilustre Sr. don Antonio Sancho sobre el siguiente tema: "Las sensaciones e imágenes".

Todas las sesiones se ven concurridísimas, rayando todos los conferencias a gran altura en sus respectivas especialidades.

El miércoles día 18 continuaron los mencionados cursillos. Presidió el acto el Inspector Jefe de Primera Enseñanza, don Luis Mestres.

La primera lección fué desarrollada por el Muy Ilustrísimo Sr. Reverendo don Francisco Ortega de la Lorena, quien desarrolló el siguiente tema: "Israel, caída original. El Deálogo. Las Figuras. Las Profecías, del Antiguo Testamento".

La segunda lección de la sesión matinal, corrió a cargo del Licenciado don José Tous y Maroto, quien glosó el siguiente tema: La unidad imperial. Los Austrias.

Por la tarde la señora doña Carmen Cascante desarrolló el tema: La Pedagogía medioeval.

El Muy Ilustre señor don Antonio Sancho desarrolló el siguiente: La vida intelectual y vitaliva.

Aporta tu dinero a

AUXILIO SOCIAL

Dios y España te lo agradecerán.

Junta Provincial de Abastos

Los precios de tasa de venta de hielo recientemente publicados, se entenderán rectificadas en el sentido de que el precio de la arroba de hielo opaco para los placeres, carniceros y vendedores de pescado establecidos en el recinto de la Plaza de Abastos, será el de 0'60 ptas. por arroba.

Los precios publicados por lo que a Palma se refiere, se entienden mercancía puesta en fábrica, a excepción del que se vende a los ya citados comerciantes de la Plaza de Abastos.

Se autoriza a Hierros S. L., para la venta de tubos negros y galvanizados para conducción de aguas y vapor, con un aumento del treinta por ciento sobre la tarifa en vigor fecha primero abril de 1936.

Palma, 18 de agosto de 1937. — El Gobernador-Presidente.

De Enseñanza

El "Boletín Oficial" publica la siguiente Circular:

Atendiendo a que subsisten las circunstancias que, a partir de octubre último, motivaron el acoplamiento provisional de los Maestros nacionales disponibles, vengo en disponer que quede sin efecto la disposición de este Gobierno Civil de fecha 14 de abril último (B. O. del 15) por la que se ordenaba que el 1.º de septiembre se reintegraran

los maestros a las escuelas que servían en 18 de julio de 1936 y, además, se dejaba sin efecto cuantas supresiones y creaciones de escuelas hubiera decretado la Autoridad Gubernativa después de incluido el Movimiento Nacional; pues en ambos particulares queda anulada dicha disposición en espera de ulteriores resoluciones de la Superioridad.

Palma 12 de agosto de 1937.—Segundo Triunfal.— El Gobernador interino José Quint Zaforteza.

Sociedad

En Binisalem ha sido viaticado don Juan Mas Frau.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Ayer falleció en esta ciudad, después de recibir los Auxilios espirituales, la señora doña Catalina Henales Ferrer.

D. E. P.

La finada ha pasado por este mundo sin dejar enemigos, toda bondad y adornada con los tesoros de la mujer virtuosa.

Reciban sus afligidas hermanas, hermana política, sobrinos, primos y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Nota de la Jefatura de Antiaeronáutica

CONSTRUCCION DE REFUGIOS. — 2.º CONCURSO

Se abre nuevo concurso entre contratistas de obras para la construcción de algunos refugios cuyos detalles, como las bases y condiciones, están a disposición del público en la Secretaría Técnica (bajos del Ayuntamiento) todos los días laborables de 10 a 13 y de 16 a 19.

El periodo de información terminará el próximo miércoles, día 25 del corriente mes a las 12 horas y las proposiciones podrán presentarse hasta las 17 del mismo día, para ser abiertas por la Junta Técnico-Administrativa a las 18, la que hará en el mismo acto la adjudicación provisional o definitiva a que hubiere lugar.

Se entenderán subsistentes las bases que sirvieron en el primer concurso con la adición de la siguiente:

"El contratista que sea obligado a establecer en el curso de las obras dos turnos de personal, el primero para los lunes, martes y miércoles y el segundo para los jueves, viernes y sábados, dando así cabida al mayor número posible de obreros que habrán de ser necesariamente de la Bolsa de Trabajo."

Palma 19 de Agosto de 1937. — 2.º Triunfal. — El Jefe de Antiaeronáutica.

Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en la oficina, por no encontrar a sus destinatarios:

Ibiza — Antonio Dominguez, Base Naval Marina.

Málaga. — Jaime Gallart.

Salamanca. — Bestard Bestard, José Villalonga, 69.

Sevilla. — José María Suné, San Miguel, 4.

London. — Dibos, Victoria Hotel.

Segovia. — María Arniches, Punta del Parral.

Ibiza. — Francisco Vives, Villalonga.

Jerez Caballeros. — Angeles Jaen, Plaza Teneros, Estellenchs.

Servicios de la Guardia Civil

La Guardia Civil de distintos puntos de esta isla ha denunciado a la Jefatura Antiaeronáutica, varios dueños de automóviles, por no llevar éstos los faros pintados de azul como está ordenado.

Curados en la Casa de Socorro

Jaime Piña de 2 años, herida en el occipital por caída.

Arturo Marcó de 43 años, esguince en el pie derecho por caída.

Andrés Cerdá de 17 años esguince en el pie derecho por caída.

Miguel Crespi de 54 años contusión en la sien derecha, agredido.

Saturnino Florit de 3 años, herida en una mano con un clavo.

Juan Vallés de 28 años, cuerpo extraño subcutáneo en la nariz.

Lorenzo Real de 54 años, herida en el dedo medio derecho, destapando una botella.

Miguel Ramón de 26 años, erosiones en una rodilla por caída de bicicleta.

Bernardo Estarás de 11 años, herida de las falangetas media y anular con pérdida de parte de ellas de la mano izquierda, con un cortante.

Antonio Mas de 16 años, herida inclsa en el dedo medio derecho, con un cuchillo.

Amado Cortés de 45 años, heridas y erosiones en la mano izquierda, trabajando.

Rafael Llull de 30 años herida en antebrazo, trabajando.

Antonio Capó de 5 años, herida en la planta de un pie con un clavo.

José Roca de 17 años, herida en el mentón por caída.

Cruz Roja Española

ASAMBLEA PROVINCIAL DE BALEARES

Destinatarios desconocidos:

3169 José Torres; Carmen 112.—4145

Valeria Giménez Pozo.—4151 Celeste

Gomar Ferrer; Archiduque Luis Salvador

152.—4154 Concha Martínez Canalda.—

4161 Encarnación Robles Marín

Formenter 31-1-2.—4164 Manuel Pa

redes Miñarro; Luis Salvador 135-1-1.º

—4165 Ana González Menchón; Luis

Salvador 1-1.ª—4167 Concepción Zara

goza Linares; Calle 7 número 11.—

4173 Rosa Palazón; Santa Fé 31.—

4184 Agustín Alonso Gómez; Olmos 120-

1.º—4189 Antia Palau Jarro; Teodoro

Llorente 6—4190 Catalina Disla Sán

chez; Olmos 168—4196 Amparo Martín

Hernández; Espartería 6—4201 Antonia

Planas Ferragut; Balmes 7, bajos—

4211 Oscar de Pañla Buenaventura;

Ada. Conde Sallent 2—4212 Salvador

Valle Oliver; Obispo Campins 7—4221

José Panizo del Amo; Plaza Juanot Co

lomí 6-1.º—4225 Agustín Planas Iz

queterdo; Sindicato 185-2.º—4226 Con

chita Rosell; Bobians 2, Palma—4231

Antonia Galindo Cortés; 31 Diciembre

62-2.º—4233 Rita González Palamós;

Cardenal Reig 15-1-1.ª—4246 Agustín

Navarro Zamora; Vía Roma 44—4256

Josefa Tomás González; Alzina 52—

4259 Antonio García López; Borguny

11—4304 Miguel Belenguer Mercader;

Murillo 108—4389 Antonia Perelló; Pu

reza 7, bajos—4396 Hilario Iguera Abe

lá; Fonda San Miguel, calle San Miguel

48.—4504 Luis Martín Pérez; chofer—

4505 José Ara.—4506 Juan Onoria;

Puerto de Pollensa—4507 José Cubella.

—4508 Josefa Palencia; 31 Dicie

mbre, 75.

Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea

Relación de los donativos recibidos en la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea en el día de hoy:

Los obreros empleados en las obras por administración de refugios 34'00 pesetas; Jaime Ratier 25'00 id; Damián Caubet Nicolau 50'00 id; Desdichado Iglesias 10'00 id; Francisco Alomar

Bosch 5'00 id; Pedro Rovira 25'00 id.

Suma total 149'00 pesetas.

Suma anterior 28.938'15 pesetas. Total recaudado hasta hoy 29.087'15 pesetas.

Palma 17 Agosto 1937.

Compañía Telefónica Nacional de España

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del día 23 del mes de Agosto se pagarán los números 32 y 33, cuyos vencimientos tuvieron lugar en el mes de Abril y primero de Julio del presente año, respectivamente.

El pago de los mencionados títulos, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada del Glorioso Ejército Español, se hará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias en el territorio ocupado.

Hispano Americano - Bilbao. Banco de Crédito - Urquijo - Barro - Guipuzcoano - Mercantil - Barro.

Los referidos Bancos se comprometen a la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto n.º 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserta en el Boletín Oficial de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir el título por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid, 9 de Agosto de 1937.

II año triunfal".

El Consejo de Administración

EN VA

PRIM

MIEN

Berlin.

cuanta d

la guerr

lrujo, e

lidiaban

Actuó d

mesa qu

con un

tre. Los

Meloron

nos, Al

Sus ora

Ahora c

capill

por 100

monas d

establec

ritorio,

ela.

El M

noticia

Negro"

Ha ma

LA AV

REA

Y LA

Barce

del día

avione

capita

cercan

Desp

conoci

bomba

sobre

la cap

OBRA

Perp

co-ca

el tra

lante

tes d

EL D

GO

BA

Bar

do di

cia e

se ha

an h

tas a

DE ACTUALIDAD

Málaga bajo el dominio rojo por Gil Gomez.

Guerra en España contra el Judaismo Bolchevique por Jorge Villarín.

¿A dónde vá España por Benjamín Ramos.

Mallorca Salvada por S. Blay.

Los encontrará en la LIBRERIA MUNTANER. - Cadena, 2.

El Colegio Alemán

(DEUTSCHE SCHULE)

desea local

apto para escuelas y con el correspondiente en Palma o en sus alrededores.

Dirigirse: F. PAYERAS. C. ELA NO, 27. (Son Armadams).

M. Valentí Mestre

Médico de los Hospitales de New York y Paris. Vias Urinarias (prostatita, riñones, etc.) Enfermedades de la mujer (matriz, ovarios, etc.). Consulta de 9 a 12. Tagamanent, 8.

Baños Termales de S. Juan de Camp

Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños, se anuncia que el 1.º del próximo Septiembre se abrirá dicho Balneario y el Boletín Tercera Económica; hay Telégrafos para informes de habitaciones dirigirse en Palma, Juan Vidal, Plaza Santa Catalina Tomás, Bar Amador, núm. 42, Palma.

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

PARA PESCAR EN RIO REVUELTO

Londres.—Repetidamente los soviets han manifestado que su apoyo a los rojos de Valencia no solo se limitarán al envío de hombres y material de guerra sino que lo harán extensivo a Ginebra y al Comité de No-Intervención. Trotsky no ha tenido inconveniente en quitarse la careta de hipocresía con que intentaba encubrir su acción. Ahora mismo se sabe que en el puerto de Cartagena se encuentra un submarino diseñado para entrar en acción para torpedear algún barco y provocar así un serio incidente.

LA EVACUACION DE MADRID SE HACE CON MUCHAS DIFICULTADES

Valencia.—En una reunión celebrada al que asistió el Ministro de Defensa se habló de la evacuación de Madrid, pues según los datos que tienen es el que escapen los vehículos, pues con la ayuda de estos últimamente se intensificó considerablemente la evacuación de la capital de la República, habiendo salido 25.000 personas, pero las cosas se agudizan ahora porque la oficina no tiene las notas de las mujeres y niños que están al servicio de la guerra. La evacuación tiene que hacerse lo más pronto posible, ya que las cosas no van todo lo mejor que se pueda desear.

EN VALENCIA SE CELEBRA LA PRIMERA MISA DESDE EL COMIENZO DE LA GUERRA

Berlín.—Un despacho de Valencia da cuenta de que el domingo se celebró en aquella capital la primera misa desde la guerra civil. Asistió el Ministro rojo de Fomento, escoltado por milicianos que custodiaban el templo con bayoneta calada. Actuó de monaguillo un miliciano. La mesa que servía de altar estaba cubierta con un paño rojo y una cruz en el centro. Los pocos fieles que asistieron lo hicieron bajo el amparo de los milicianos. Al final el ministro rojo ha elevado sus oraciones para la paz del pueblo. Ahora que han destruido 20.000 iglesias y capillas y han asesinado más del 40 por 100 de los sacerdotes y 500.000 personas de orden ahora dicen que van a establecer el culto en todos aquellos territorios sujetos al gobierno de Valencia.

El Ministro fué interrogado sobre la noticia del hundimiento del vapor "Mar Negro" torpedeado en el Mediterráneo. Ha manifestado que lo desconoce.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA EL PUERTO DE BARCELONA Y LAS DEFENSAS COSTERAS

Barcelona.—A las 18 y a las 22 del día de ayer varias escuadrillas de aviones nacionales volaron sobre la capital catalana y sobre los pueblos cercanos.

Después de efectuados vuelos de reconocimiento, arrojaron numerosas bombas sobre el puerto barcelonés y sobre las fortificaciones costeras de la capital y de los pueblos vecinos.

OBRAS DE ARTE SORPRENDIDAS

Perpignan.—En la frontera franco-catalana la policía ha sorprendido el traspaso clandestino de un importante lote de obras de arte procedentes de España valoradas en 60 millones de pesetas.

EL DISUELTO CONSEJO DE ARAGON ES HOMENAJEADO EN BARBASTRO

Barbastro.—A pesar de haber sido disuelto por el Gobierno de Valencia el Consejo de defensa de Aragón, se ha celebrado en aquella población un homenaje de las masas extremistas al fenecido consejo.

En el citado acto-homenaje hablaron en términos violentos diversos elementos anarco-sindicalistas y se hizo hincapié en no cesar en la lucha contra los enemigos del proletariado, cual es el Gobierno de Valencia.

EL MARQUES DE MAGAZ PRESENTA SUS CREDENCIALES A HITLER

Berlín.—El nuevo Embajador de España, Marqués de Magaz, ha presentado sus credenciales al Führer, que ha empezado a ocuparse de los asuntos de su cargo.

STALIN, DISGUSTADO DE LOS FRACASOS DE LOS ROJOS ESPAÑOLES

París.—Los fracasos continuados en los frentes rojos han disgustado profundamente al dictador de Rusia, Stalin. Este ha recibido al embajador rojo español; en la conferencia celebrada entre ambos, Stalin le ha dirigido duros reproches. Terminó expresándole que Moscú continuará facilitando al Frente Popular español elementos para la lucha contra el fascismo con ciertas condiciones.

SU MUERTE ESTA CERCA

Berlín.—La prensa alemana se refiere a la política que sigue el gobierno rojo de Valencia. Con el camino que están siguiendo en el norte afirma que no tendrán más remedio que retirarse. Esto revela que Valencia carece de toda iniciativa y está su muerte muy cercana.

LOS CATALANES NO QUIEREN QUE LES QUITEN LAS COSECHAS

Barcelona.—Se han registrado disturbios en algunos pueblos, habiéndose formado manifestaciones las que han tenido que ser disueltas por la fuerza pública. En algunos puntos se registraron desordenes mayores al presentarse agentes de la Generalidad para intervenir las cosechas. En una aldea recibieron a tiros a los agentes resultando impotente la fuerza pública para evitarlos. Entonces los campesinos se presentaron tumultuosamente frente al Ayuntamiento. Desde la corporación municipal requirieron a los guardias de asalto que llegaron disolviendo a los manifestantes.

A CAPTURARLO VIVO O MUERTO

Perpignan.—Hace unos días llegó un policía de la Generalidad. Se ha detenido en esta población diciendo que luego continuará viaje a París. Ha declarado que lleva el encargo de capturar vivo o muerto a Aurelio Fernández. Dijo que dicho sujeto vivía del producto de sus robos.

TEMEN A LOS BUQUES NACIONALES

Bizerta.—Han llegado a este puerto un barco al que los marineros se niegan a hacerse a la mar pues dicen que no tienen seguridades para cruzar el Mediterráneo a causa de la intensísima vigilancia de los buques nacionales.

OBRAS DE ARTE POR VALOR DE 60 MILLONES ROBADAS POR LOS ANARQUISTAS CATALANES

Perpignan.—Cerca de la fronte-

ra catalana se ha descubierto una fábrica de ladrillos, en la que había obras de arte que representaban un valor de 60 millones de pesetas robadas por los anarquistas. Entre éstas figuran 47 cuadros al óleo y 14 barras de plata de 30 kilos cada una. Además había un arsenal de gases tóxicos para la fabricación de armas.

LOS ANARCO-SINDICALISTAS SE HAN CONVERTIDO EN CUADRILLAS DE SALTEADORES Y DEVASTAN LOS CAMPOS DE CATALUÑA

Barcelona.—Muchos grupos de anarco-sindicalistas se han lanzado a los campos de Cataluña formando verdaderas cuadrillas de salteadores y apropiándose de las cosechas de los campesinos. La Generalidad se ha visto obligada para dar seguridad a los campesinos, a establecer vigilancia por parte de guardias de seguridad repartidas por todos los campos.

EL GOBIERNO NEGRIN ENCARGA A LOS RUSOS LA PERSECUCION DE LOS ANARQUISTAS

Valencia.—Se afirma que el gobierno Negrín ha encomendado la organización de los servicios de recuperación y de propaganda a técnicos rusos. Estos se encargarían de la persecución de los elementos anarquistas, principalmente de los que guarnecen los frentes aragoneses. Parece que los dirigentes bolcheviques se han posesionado ya de sus respectivos puestos.

EL GOBIERNO INGLES REACCIONA ANTE LOS ATAQUES DE LOS ROJOS A LOS BUQUES

Berlín.—Las decisiones adoptadas por el gobierno británico con respecto a las agresiones de que venían siendo objeto sus buques mercantes por parte de aviones rojos, son aplaudidas por la prensa alemana.

Un periódico alemán dice que ello es un reconocimiento de los hechos que denunciaron Berlín y Roma sobre agresiones de sus buques por parte de aviones rojos, que ahora viene confirmado por la actitud del gobierno inglés.

CUENTA EL TRIUNFO DE BRUNETE. — ¡A ESAS ALTURAS!!!

París.—"L'Humanité" comunica una manifiesto que los voluntarios rumanos que forman el grupo de artillería Ana Parker, han dirigido a los antifascistas. Dice así: Hoy, cuando el ejército popular ha demostrado que sabemos pasar de la defensiva a la ofensiva con todo nuestro coraje y con toda nuestra potencia, se ha desarrollado victoriosamente la ofensiva en Brunete para dar una réplica al fascismo agresor a lo de Bilbao. La ofensiva republicana ha demostrado la superioridad de nuestras fuerzas y la potencia ofensiva de nuestro ejército. Hemos realizado un avance de 16 kilómetros de longitud por 12 de profundidad, así como hemos derribado al fascismo 70 aviones.

El grupo Ana Parker donde ha demostrado su heroísmo ha sido en el

contra-ataque fascista, estando todos en sus puestos junto a nuestros cañones y con nuestros comisarios

El grupo Ana Parker saluda al pueblo desde Brunete. Julio de 1937.

EL BALNEARIO DE CORCONTE, DESTROZADO POR LOS ROJOS

Vitoria.—El balneario de Corconte está destruido; todo está roto y las paredes plagadas de inscripciones que revelan la descomposición de la retaguardia roja. Uno de ellos censura que los dirigentes gozan de todas las comodidades en la retaguardia y que en cambio los pobres soldados tengan que estar batiéndose en el frente. Todo ello es indicio de como está la moral y la disciplina en el campo rojo.

ACTIVIDAD LEVANTISCA DE LOS CAMPESINOS CATALANES

Barcelona.—Se registraron tiroteos en la capital entre los carabineros y los campesinos. Por lo visto al incautarse de las cosechas los campesinos se resisten a entregarlas, y por esto se producen a diario estos choques. En un pueblo los anarquistas se apoderan del ayuntamiento, con este motivo, por lo que la Generalidad tuvo que enviar fuerzas de asalto para reducir la actitud levantisca de los campesinos.

EL ENEMIGO SE PREPARA PARA ATACAR EL FRENTE DE ARAGON, CON OBJETO DE DISTRAER FUERZAS DEL FRENTE NORTE

Zaragoza.—El enemigo va a repetir por enésima vez su conocida táctica de atacar por el frente de Aragón, con objeto de distraer fuerzas del Norte; pero nuestras fuerzas están vigilantes siempre y dispuestas a rechazar cualquier ataque.

Los rojos están acumulando en los frentes aragoneses gran cantidad de material de guerra, así como nuevas brigadas; pero parece que ante los descalabros de Brunete no se deciden a enfrentarse con nuestras fuerzas y el pánico se ha apoderado del mando rojo, sobre todo al recordar las astronómicas cifras de bajas que tuvo en Brunete.

He tenido ocasión de ver una posición abandonada por los rojos, que conquistó el ejército nacional recientemente. Allí he visto papeles y centenares de folletos, así como documentos. En uno de éstos se pregunta uno de sus jefes el grado de antifascismo de sus combatientes, así como los medios para impedir que se pasen a nuestras filas un número tan elevado de milicianos rojos.

Tanta desconfianza tienen los rojos con sus huestes que han puesto en práctica nuevas medidas, una de las cuales es de retirar las brigadas formadas a base de quintas reclutadas obligatoriamente y sustituirías por voluntarios, que retiraron de los frentes con motivo de los sucesos de Mayo. Se les entrega el armamento cuando llega a las posiciones que han de defender, y nunca antes, ya que no se fían de ellos.

En las posiciones hay establecida una complicada red de espías que son los encargados de vigilar a los individuos sospechosos y para evitar traiciones.

La ofensiva que los rojos quieren desencadenar en el frente de Aragón resultará, como siempre, un fracaso.

PERDIDA

Se ha extraviado un estuche de piel con unas gafas con montura de concha. Se gratificará su devolución en Constitución, 63, 1.º

BORN

HOY

Tres grandiosos films Tres

**Una mujer de su casa
Doña Francisquita y
El Pan nuestro**

Un programa insuperable

La gloriosa marcha sobre Santander

CRONICA DEL FRENTE DE "EL TEBID ARRUMI"

Nadie nos puede regatear a los cronistas de guerra la más exacta provez profesional, pues contamos palabra por palabra la verdad, sólo la pura y llamada verdad. Por ejemplo: todos sin excepción hemos asegurado que el enemigo del frente de Santander ha sido derrotado de forma tan aplastante, que no cabe temer que pueda rehacerse en mucho tiempo.

Voy a dar pruebas. Primera, desde el primer día, desde el sábado, en que las primeras brigadas de Navarra realizaban aquel genial movimiento de noche, que nos dió la posesión de la Sierra de Valdecebolla, hasta hoy, que nos hemos situado a menos de 40 kilómetros de Santander, no ha realizado el enemigo ni un solo contraataque en todo el frente. Prueba segunda, y con ella va la crónica del triunfo del día, que también nos lo han dado esta mañana.

Las columnas que estaban al norte de Reinosa, a 10 kilómetros más adelante de la región conquistada han hecho un nuevo avance, verdadera o raid de velocidad militar, de 12 a 14 kilómetros en dirección a Torrelavega, a no más de 25 kilómetros de esta importante ciudad. Han seguido por el valle de Bisoya, mientras que otras dos columnas también resguardaban el flanco derecho e izquierdo, avanzando por las cumbres de la divisoria topográfica.

En este raudo avance y otros, nos hemos situado en Pie de Concha y hemos ocupado luego otros varios pueblos, como Celosa, Peña Oreñal, todos ellos posiciones tácticas y de primer orden.

Pero ahora viene lo de la prueba de la aplastante derrota del enemigo. El caso es que esta operación, de tanto fondo, ha consistido en lo que se llama, en términos técnico-militares, una "marcha logística". ¿Saben los que me escuchan lo que quiere decir esto? Pues esto quiere decir que es una operación que se prepara y realiza hasta contando los minutos del reloj, suponiendo que no se va a tener enemigo en frente, aunque, claro está, con la prevención necesaria, por si lo hubiera. No lo ha habido. Tampoco las brigadas legionarias, en otros pequeños avances que han hecho en su sector, situándose en posiciones convenientes para apoyar futuros y prontos avances, han tenido que vencer resistencia de ninguna clase, porque no han tenido enemigo que se les opusiera a su marcha triunfal y logística. Baste decir que, al llegar a Dársena de Pie de Concha, había dos batallones asturianos, y estos hombres, en lugar de resistir, a los primeros tiros han corrido lo mismo que los milicianos santanderinos.

Tampoco llamamos los cronistas a nuestro público que, dentro de la bolsa que les habíamos cerrado con la operación de ayer, quedaban muchos milicianos dispuestos a entregarse. Ya es conocido el número asombroso de prisioneros internados en los campos de concentración en los cuatro pasados días.

Pues bien: ese número se acrecentó anoche con la llegada de 1.700 milicianos que, con otros, se pasaron a nuestras líneas por el sector de Aguilar del Campo, y en la mañana de hoy dos batallones completos, con sus cuatro compañías de fusiles y una de ametralladoras, cada una con sus jefes y oficiales, ganado carros, etc., y en correcta formación se dirigió a nuestro campo por este mismo sector. Y, por cierto, que venían de extrañatrazo, pues llevaban, a pesar de lo que quemaba el sol, las camisas recién lavadas y puestas en las bayonetas de los fusiles y bien en alto. Así,

desde lejos, al avanzar, el efecto que producían no era el de una tropa regular, sino el de un tenderete de lavanderas puesto en marcha por un singular prodigio, o bien como una legión de espantapájaros como los que los muchachos suelen colocar en el campo para librar los frutos de los gorriones. Ellos iban así porque de clararon que, cuando salieron de entre las breñas donde habían decidido entregarse en masa, y entraron en la carretera que había de llevarles hasta nuestras líneas, fueron descubiertos por una escuadrilla de cazas nuestros que picaron para ametrallarlos, conteniéndose sólo porque los jefes de los batallones habían tenido la previsión de sustituir las banderas roja por lienzos blancos, que agitaban angustiosamente hasta que vieron que nuestros pilotos se habían percatado de que aquellos 1.700 hombres eran hombres de paz, después de la paliza que les propinamos anteayer. Pero, al fin, en la mañana de hoy, estos hombres decidieron trabajar por la Patria.

Los jefes de estos batallones han dicho que acordaron rendirse con el asentimiento de todos sus soldados sin una sola excepción al ver que los mandos les habían abandonado, tanto que no les dieron la noticia de estar copados, y mucho menos la orden de retirarse. En fin: ¡para dar órdenes estarían los hombres! Habrá que verlo que estarían ordenando, en estos momentos, los responsables políticos. Algo así como esto: "Camarada chófer: pisa a fondo el acelerador y a todo motor no pares, por lo menos, hasta Gijón".

Miércoles, 18, a la noche. — El Tebid Arrumi.

ESCAPAN DE SANTANDER Y SE REFUGIAN EN FRANCIA

Bayona. — Un vapor inglés ha desembarcado en un puerto de Francia 2.200 refugiados procedentes de Santander y se espera la llegada de otros 2.000; entre estos figuraban algunos periodistas de Bilbao. Estos periodistas, ante la angustiosa situación económica en que se encuentran, solicitaron dinero y apoyo cerca del titulado ministro de Euzkadi, el cual les dijo que se había visto en la necesidad de hacer un anticipo a Indalecio Prieto y que le era imposible atender a los periodistas.

LA SITUACION DE SANTANDER ES GRAVE

Valencia. — Se dice que en Santander la situación es muy grave. Que los acontecimientos siguen el mismo proceso que en Junio último. Añade que la culpa de lo que ocurre se debe a los enemigos emboscados. Termina diciendo que la Junta de Defensa ha tomado las medidas para evitar que Santander caiga en manos de los "fasciosos".

AVANZAN 15 KILOMETROS SIN INTERRUPCION

Palencia. — El avance de las columnas nacionales sobre Santander continúa sin interrupción.

Las columnas que operan en el sector de Reinosa avanzaron ayer en dos direcciones: Las columnas que operan sobre el ala izquierda avanzaron en dirección a la carretera que conduce desde Reinosa hacia

el noroeste, mientras otras columnas que operan en la región central, avanzaron sobre la carretera que conduce a Santander por Torrelavega. En su avance ocuparon todos los nudos montañosos y alturas que dominan esta carretera.

Por la mañana las tropas españolas ocuparon el monte Aro, de 2.238 metros de altura, que domina el valle de Brenal.

Nuestras tropas ocuparon todas estas posiciones sin resistencia. La gente salía de los pueblos recibiendo a nuestras tropas con aclamaciones de entusiasmo.

Los rojos han sido duramente castigados por las derrotas continuamente sufridas, por lo que nuestras tropas encuentran escasa resistencia enemiga y se rinden ante la sola presencia de nuestras unidades. Ahora el terreno quera en inmejorables condiciones para proseguir nuestras tropas su triunfal camino. El progreso que obtuvieron las tropas españolas en el día de ayer es de 15 kilómetros.

VIVERES PARA LOS PUEBLOS LIBERADOS

Palencia. — Desde esta ciudad se mandan continuamente a los pueblos liberados toda clase de alimentos: cereales, arroz, galletas, etc.

DOS TRENES CON MATERIAL SANITARIO

Palencia. — Los dos trenes cogidos por el ejército nacional al enemigo contienen gran cantidad de material sanitario y especialmente quirúrgico. Todo este material ha sido incorporado al de las tropas nacionales que operan en aquel frente.

PARA REANUDAR EL TRABAJO EN LA CONSTRUCTORA NAVAL DE REINOSA

Burgos. — Las autoridades nacionales de Reinosa confirman que se ha restablecido la tranquilidad en la industriosa villa. La mayoría de los obreros que trabajaban en la Constructora Naval se han presentado casi en totalidad para reanudar el trabajo.

El mando nacional ha enviado técnicos del servicio de recuperación para que pongan las grandes factorías en condiciones de poder reanudar próximamente su producción.

Los rojos hicieron estallar en uno de los edificios de la Constructora Naval grandes bombas, pero los desperfectos no tardarán mucho en quedar reparados, a fin de que se pueda atender a las necesidades de la guerra. Se encontraron más de 40 cañones en construcción y numerosos obuses, que los rojos en su huida no tuvieron tiempo de llevarse.

"EL SOCIALISTA" DICE QUE ES IMPOSIBLE CONTENER A LOS FASCISTAS EN EL FRENTE NORTE

Madrid. — Los periódicos expresan la necesidad de que el mando pueda detener la ofensiva nacional de Santander, invadiendo algunos de los frentes con alguna ofensiva, estilo de la de Brunete. "El Socialista" dice que esta ofensiva no se podrá llevar a efecto, pues consideramos imposible poder contener a los fascistas en los frentes del Norte.

EL GOBIERNO ROJO ESTA CONVENCIDO DE LA INUTILIDAD DE LA DEFENSA DE SANTANDER

Se ha capturado un despacho del ministro rojo de defensa en el que dice que la Junta de Defensa ha ordenado que por todos los medios y procedimientos de que dispongan,

que el material de guerra sea trasladado a Valencia, con el fin de hacerlo de un modo metódico antes del avance de las tropas nacionales, haga imposible. El gobierno convencido de la inutilidad de la defensa de Santander, decidió evacuar la ciudad y no sabemos si esta decisión será extensiva a Gijón. También corre el rumor de que el gobierno ha enviado instrucciones a Madrid antes de que el avance de Cuenca de las tropas nacionales quite el cerco de Madrid y no sea posible la retirada del material bélico. Desde luego, ya hace algún tiempo que fué retirado de Valencia, llevados a Barcelona, aquellos elementos industriales que en Madrid estaban muertos, para su aprovechamiento. La idea de evacuación súbitamente a Valencia, tiende de este modo a un acercamiento, a pesar de las luchas existentes entre los partidos extremistas, que cada día se agudizan más.

En Valencia todos los elementos de defensa están destinados a la arduo naza constante de la retaguardia.

FRANCIA NO QUIERE MAS REFUGIADOS

La noticia de que Francia se niega a admitir refugiados ha causado general consternación; sin embargo, se pretende hacer por el momento un último esfuerzo, a fin de que los cinco barcos que se encuentran en el puerto para embarcar a los refugiados, que hacen un total de unos 12.000, los cuales están a punto de marchar, puedan obtener autorización para desembarcar en Francia, dando a las autoridades todas las garantías sanitarias de los refugiados.

TODO LO ATRIBUYEN A LOS FASCISTAS. LAS AUTORIDADES DE SANTANDER

Santander. — Radio Santander ha leído en una de sus emisiones un artículo publicado por un periódico de la ciudad.

En él se dice que el delegado del gobierno de Valencia en Santander ha tomado medidas contra los fascistas, que son los que han hecho encadenar la ofensiva fascista en Santander. Pide la ayuda y cooperación de todas las fuerzas contra los "fasciosos", pues al fascismo — dice la citada emisora — le interesa la conquista de Santander, y nosotros debemos impedirlo.

AVANZAN 12 KILOMETROS HACIA CABUERNIGA

Reinosa. — Continúa en el día de hoy el avance de las columnas que operan en el frente de Santander. Las columnas que operan en el flanco izquierdo de la carretera que conduce a Cabuerniga han avanzado unos 12 kilómetros, y todavía sigue el avance. Se tienen noticias de que las tropas legionarias que partieron del puerto de Escudo avanzan sin encontrar resistencia.

ENTRE LOS DIEZ MIL PRISIONEROS COGIDOS FIGURAN MUCHOS OFICIALES

Reinosa. — Entre los diez mil prisioneros cogidos durante los últimos días de ofensiva se encuentran numerosos oficiales de las brigadas internacionales. El botín cogido ha sido también inmenso.

Se han reanudado todas las comunicaciones entre las provincias de Palencia y Santander.

PINTORESCO TELEGRAMA DE NEGRO A LOS EJERCITOS DEL NORTE

Valencia. — El Presidente del Consejo de Ministros, Negrín, ha enviado al Jefe del ejército del Norte el siguiente telegrama: "Toda la España republicana está impresionada ante la firmeza admirable de las tropas de su mando, contra las tropas fascistas. El gobierno de la República, cualesquiera que sean las vicisitudes de la guerra, está dispuesto a cumplir con su deber, y espera que el propio sabrán hacer los bravos soldados del Norte; espera que las tropas

OBRAS NUEVAS

TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA, DE PEREZ MADRIGAL. —

Málaga bajo el dominio rojo. — Guerra en España contra el judaísmo bolchevique. — Gran variedad en libros de la guerra en España. — Revistas, Mapas, etc.

Obras obligatorias para los Maestros

EL MAESTRO MIRANDO HACIA DENTRO y EL MAESTRO MIRANDO HACIA FUERA

De venta: **LIBRERIA ORDINAS** S. Miguel, 83 y 120

los periodistas madrileños si el anterior telegrama llegaría a su destinatario, porque no sabemos el paradero del general Urribari.

MAS EVACUADOS DE SANTANDER

San Sebastián. — Partieron ayer unos 3.000 refugiados de Santander, a bordo de un buque inglés. Se ignora donde serán desembarcadas estas pobres gentes.

Otro barco saldrá de Santander con dirección a un puerto francés con niños evacuados.

LOS QUE TOMARON BILBAO HAN SIDO LOS QUE HAN TOMADO REINOSA

Bilbao. — Las mismas fuerzas legionarias que se cubrieron de gloria en la liberación de Bilbao, fueron las que heroicamente tomaron Reinosa.

LOS SOLDADOS PREFIEREN SEGUIR AVANZANDO QUE DESCANSAR

Reinosa. — El avance continúa arrollador e impresionante sin que los soldados quieran tomarse descanso alguno, que tan merecido lo tienen, deseando continuar las operaciones de nuestro triunfal avance.

Gobierno de Valencia ha manifestado que en Santander han quedado completamente destruidas las columnas rebeldes que avanzaban por el Norte. ¡Pobres de nosotros! Ahora resulta que somos nosotros. ¡Qué contratiempo!

Referente al parte oficial nuestro, no puedo dar muchos detalles, pues me ha sido completamente imposible telefonar con las columnas, habiendo dome informado, empero, que las columnas legionarias siguen venciendo la resistencia, a pesar del mal tiempo, ocupando las posiciones de Ro-

sario, Lambarranza, Carrasca de San Miguel y Romerales. A pesar del mal tiempo y de la intensa niebla.

En el Ejército del Sur, nada, ninguna novedad.

Camelos: Lemonar y Jacqueline, bien en Sevilla. Otro: Los rojos que querían hacerse blancos llegaron bien. ¡Atención, Alicante!: Los tres mosqueteros llegaron bien. Barrigueta, bien.

A continuación leyó el General la lista de donativos, terminando con esto su charla.



EL CONGRESO DE LOS SIN DIOS, ORGANIZADO POR LOS COMUNISTAS DE MOSCÚ, NO HA PODIDO CELEBRARSE EN BELGICA, A CAUSA DE LAS PROTESTAS DEL PUEBLO

Bruselas. — Según informa el periódico "La Voz del Pueblo", diario comunista, el congreso de los Sin Dios que se tenía que celebrar en dicha capital y estaba organizado por Moscú, ha tenido que suspenderse y en su lugar se celebrará dicho congreso en Londres.

La causa del cambio de ciudad ha sido debida a la enorme protesta del pueblo belga, el cual ha manifestado su desagrado a las autoridades belgas por el permiso otorgado a los comunistas para que pudieran celebrarlo en suelo belga. Los organizadores han elegido en su lugar la ciudad de Londres, como el lugar más apropiado.

UN PETROLERO INGLES HA SIDO ATACADO POR UN SUBMARINO EN LOS DARDANELOS

Londres. — El periódico "The Times" declara que la decisión adoptada en el consejo de ministros último de que por el Almirantazgo cursen las instrucciones a todos sus buques de guerra para que repelan los ataques que hagan los submarinos sobre los buques mercantes ingleses, no es más que una medida complementaria de las que habían recibido anteriormente.

El corresponsal diplomático del "Times" recuerda que hace pocas semanas los buques ingleses recibieron orden de responder a los ataques dirigidos contra ellos; así sucedió con el destructor "Gallant", que disparó sus cañones cuando fué bombardeado por un aeroplano. Por esto las instrucciones del Almirantazgo son perfectamente lógicas. Son una forma de aviso.

La extensión del área en que vienen obligados los barcos ingleses a operar en este sentido se debe al ataque que ha sufrido un buque petrolero inglés en el estrecho de los Dardanelos. El gobierno inglés muestra su preocupación por el gran número de los buques ingleses que han sido atacados en el Mediterráneo.

LOS NIÑOS REFUGIADOS ESPAÑOLES EN FRANCIA PROMUEVEN ESCANDALOS DE CARÁCTER COMUNISTA

París. — Los incidentes desarrollados en los campos de concentración en donde permanecen los niños refugiados españoles y que desde hace poco se dan con gran frecuencia, han obligado a las autoridades francesas a tomar energéticas medidas.

En el Campo de Val Dor se han desarrollado los incidentes propios de los jóvenes comunistas y las autoridades han decidido enviarlos a otros campos y a los más revolucionarios se les enviará a Bélgica.

ATERRIZAJE FORZOSO EN UNAS MANIOBRAS NORUEGAS

Oslo. — En las maniobras militares en las que toman parte varios buques de la escuadra noruega y tres aeroplanos de observación cuyo base es Bergen, uno de los aeroplanos tuvo que hacer un aterrizaje forzoso en plena lluvia y con una visibilidad

muy mala. Antes de lograr el aterrizaje el aeroplano chocó contra unas rocas, destrozándose, y por verdadero milagro la tripulación, compuesta de tres individuos, no sufrieron más que ligeras contusiones.

COLISION EN EL MAR

París. — De Casablanca se ha recibido un radiograma del barco "Wilhelmsplein" pidiendo auxilio por haber chocado con otro buque de nacionalidad desconocida, a causa de la niebla.

MAS DETENCIONES DE PERSONALIDADES EN RUSIA

Moscú. — El martes han sido destituidos dos comisarios de pueblo en la Unión Soviética y a éstas ha seguido el miércoles con otras tres. Aunque no se ha dado ninguna noticia oficial sobre el paradero de estos cinco comisarios de pueblo ni las razones por las cuales hayan caído en desgracia, se sabe sin embargo que el comisario Ukhanov, de la industria pesada, ha sido declarado enemigo del pueblo, que es una traducción de fusilamiento.

POR PROYECTAR EN UNA PELICULA EL RETRATO DE UN GENERAL FUSILADO, SON DETENIDOS EN RUSIA LOS DIRECTORES DEL TRUST DE PELICULAS

Moscú. — La aparición en una pantalla de la ciudad de Popetrovski, y en sus alrededores, del retrato del mariscal Tuchatchevski, fusilado por traición, ha dado lugar a la detención de los directores del trust de las películas en Ucrania, Gemmakov y Newmann.

ALTAVOCES POR TODA ITALIA PARA OIR EL DISCURSO DEL DUCE

Palermo. — Toda la ciudad se halla engalanada con el fin de obsequiar al Duce, que en la mañana de hoy llegará a esta ciudad.

Por doquiera se ven banderas, gallardetes y arcos de triunfo con inscripciones y dedicatorias al Rey Emperador, al Príncipe de Piamonte y al Duce.

Durante la noche pasada, aparecieron también diversas inscripciones luminosas alusivas, destacándose, entre ellas, una colosal en el monte Pellegrino, con la palabra "Dux".

Toda la ciudad espera con ansia el discurso que en el foro Umberto I pronunciará el Duce, discurso que será radiado por todo el Imperio, para lo cual en todas las ciudades italianas se han dispuesto ya altavoces en las calles y plazas para que el público italiano pueda oír cómodamente a Mussolini.

LA GRAN REVISTA MILITAR

Trápani. — En la mañana de hoy se celebrará, en las cercanías de esta ciudad, la gran revista militar, como coronamiento de las grandes maniobras que el Ejército italiano, en colaboración con la escuadra, ha verificado en Sicilia.

El grandioso acto tendrá lugar en presencia del Rey-Emperador, del Príncipe de Piamonte y del Duce, y desfilarán los dos bandos que han tomado parte en las maniobras con sus respectivos Generales, jefes y oficiales.

Después de las fuerzas de tierra,

antifascistas del Norte no se rean sin orden del mando, y con en la disciplina de la retaguar-

EVADIDOS DE SANTANDER DESEMBARCAN EN BURDEGOS

— Un vapor inglés ha desembarcado a 2.000 refugiados provenientes de Santander, y son esperados otros tres mil más, aunque no se sabe en que puerto desembarcarán.

LA TELEGRAFIA A URIBARI CONFIRMANDO EN EL TRIUNFO

Madrid. — El general Miajas rean ayer a los informadores, a quienes dijo que no tenía ninguna novedad que comunicar respecto a los frentes de Madrid. Dijo que hablaría frente de Santander, y, en efecto, cuenta a los informadores que la fuerza ofensiva desatada en aquel frente por los franceses, había resuelto enviar el siguiente telegrama a Urribari: "Leo emoción las arengas que dirigéis a los soldados; conozco tu inteligencia y serenidad y por ello confío en el triunfo de nuestras armas". Pero el general Miajas no dijo a

Charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores!! Los franceses afirman que con Francia se están cometiendo grandes injusticias. El ministro de Relaciones Exteriores en Berlín ha protestado sobre la publicación de unos documentos referentes a la intervención francesa en la guerra española. Parece han sido publicados por algunos extranjeros, y Francia, en terreno internacional, protesta de esta afirmación.

La verdad que con Francia se ha cometido una injusticia. Francia, no intervenido en la guerra, porque oposición al reconocimiento de la beligerancia... Bueno: esto no tiene nada de particular. Que llegara a Barcelona oficiales franceses, esto tiene nada de particular. Que en el puerto de Marsella haya 20 o más buques que vienen de Rusia, esto no tiene nada de particular. ¿Acaso es esto una intervención?

Prueba de la no intervención, es la enorme cantidad de material enviado, varios miles de gasolina, cientos de automóviles de diversas marcas, armas, municiones y toda clase de armamento, etc., etc.; esto supone tampoco tiene nada de particular. Esto es puro marxismo. Claro: el marxismo es siempre igual. El periódico "L'Intransigeant" dice que llegaron a Perpignan dos grupos de milicianos. El primero de 35 y el segundo de 31, que están luchando ahora en España. Dicen que están convencidos del desorden reinante en la zona roja. Afirma que han sufrido gran número de bajas, y que hay muchos que piden licencias, que son denegadas. En estos dos grupos había muchos franceses... El Gobierno de Valencia ni siquiera les ha atendido y han vivido a expensas de la hospitalidad francesa. Sí; esta hospitalidad es muy conocida. Además, el gobierno rojo no les ha pagado nunca las pagas prometidas. Nada, nada; esto es "marxismo puro".

Por todo esto, parece que en la zona roja falta el dinero, pero yo me pregunto: ¿Qué se ha hecho de tanto dinero como había? Parece que el Gobierno de Valencia no está muy de acuerdo con el de Cataluña, pues me envió una comisión a Valencia, para tratar de obtener un empréstito de varios millones y el Gobierno de Valencia se negó. Todos los periódicos, antes de llegar la comisión a la ciudad del Turia, publicaban artículos, afirmando que la petición sería denegada. La situación no puede ser más grata, porque la falta de dinero y alimentos... y el precio de las subsistencias... Los únicos que

hacen el negocio son los dirigentes, que compran alimentos en el extranjero y los venden a los almacenes, ganando, por tanto, un 75 por ciento de lo que vale el producto.

"El Diluvio" publica un artículo que es motivo de comentarios. Dice que los billetes de la Generalidad son rechazados por el Banco de España y en el extranjero; y entonces, ¿de qué servirán estos billetes?

Hay un periódico en la España roja, muy típico; es "Adelante". Publica, desde el primero de julio hasta el 21 del mismo mes, 75 artículos contra el partido comunista, 12 contra el Gobierno, 26 contra el partido socialista y 5 contra Franco. Este es el ambiente que reina; dan más importancia a sus propias luchas que al enemigo.

Dicen de Fez, que se ha celebrado Consejo, en el cual Irujo presentaba la dimisión con carácter irrevocable, por haberle retirado la confianza los elementos de su país. ¡Caramba! Esto es grave. Ha hecho esto porque le dijeron que si no dimitía lo fusilaban. A la salida del Consejo, Irujo fué a la Dirección de Seguridad, para protegerle y vigilarle. Irujo se presentó a Negrín. ¡Claro!; si no lo hace, lo fusilan.

Podemos echar las campanas al vuelo. Créanme: podemos echarlas, porque dice el Parte Oficial rojo, hablando de Santander: El enemigo ha atacado como en días anteriores ocupando Magallada y el Alto del Escudo. Nuestras fuerzas, después de heroica resistencia, se replegaron. Ya era hora de que lo dijeran. Después dice el parte que han sido rechazados algunos ataques en la carretera del Homeral, así como también en la Cruz del Marqués. Pero, ¿dónde está esta posición? Yo no la he encontrado en el mapa. Continuaba diciendo: Los reiterados ataques para entrar por el valle de Reinosa fracasaron rotundamente en dirección a Torrelavega. Se mantienen intactas nuestras líneas. ¿Qué líneas? Las de Caspe, acaso; pues nuestras fuerzas avanzaron 10 kilómetros. ¿Cómo pueden mantener así intactas sus líneas?

La Radio Santander decía que las fuerzas leales oponían una seria resistencia a las fuerzas invasoras. Y ya saben ustedes que avanzamos 10 kilómetros; ya pueden imaginarse lo que resistían. La misma radio daba una nota muy curiosa. Decía. En el partido comunista existe la mayor disciplina en estos momentos. ¿Para qué será la tal disciplina?

También dicen de Bayona que el

desfilarán las del aire, y tomarán parte en la brillante manifestación aérea 6 escuadras de aviones de bombardeo, de caza y de reconocimiento.

Se calcula que la duración del acto será de hora y media.

AEROPLANOS ITALIANOS QUE TOMARÁN PARTE EN LA CARRERA AEREA MARSELLA-DAMASCO

París. — Ocho aeroplanos italianos han aterrizado en el aeropuerto de Istres, en Marsella, para tomar parte en la carrera aérea entre dicha ciudad y Damasco y vuelta a París.

Uno de los aeroplanos va tripulado por Benito Mussolini, hijo del Duce.

EL ASUNTO DE PALESTINA

Ginebra. — El plan de discusión que la comisión de mandatos de la Sociedad de las Naciones van a presentar al consejo, contiene setenta páginas escritas a máquina y en el que se trata de explicar porqué los árabes y los judíos no pueden llegar a solucionar sus diferencias y a demostrar que la solución no puede venir de la presente situación del mandato en dicha región. Aunque no se ha dado a conocer el contenido de dicho proyecto, se sabe por conjeturas que se establece la conformidad con el plan inglés de dividir el territorio en dos zonas habitadas por los dos bandos, pero se ponen ciertas dificultades a la práctica de dicho plan. No se ha tomado una actitud definitiva, pero se hacen sugerencias sobre el período transitorio que ha de seguir tomando parte la potencia mandataria con el fin de seguir manteniendo el control de los dos pueblos antagonistas. No ha habido ninguna afirmación de los rumores que circulaban sobre un pretendido cambio de conversaciones entre Ormsby-Gore con el doctor Weitzmann, sobre un cambio de algunos puntos en el plan inglés.

El gobierno inglés ha manifestado que él no se dispone a hacer ningún cambio en el plan, pero que se amoldará a la decisión de la asamblea de la Liga en su sesión de Septiembre.

La cuestión de Haifa, que es una base naval de suma importancia para Inglaterra, tiene que decidirse y estudiarse en fecha posterior.

EL MINISTRO DE HACIENDA CHINO GESTIONA QUE LAS ARMAS QUE CHECOSLOVAQUIA TENIA QUE ENVIAR A PORTUGAL SEAN PARA CHINA

Londres. — La demora de la partida del ministro de hacienda chino que había salido hacia Génova para embarcar con rumbo hacia su país, se explica en los círculos relacionados con la política de dicha población como el resultado de la rotura de relaciones diplomáticas entre Portugal y Checoslovaquia. Como el envío de armas a Portugal cesará prácticamente cortado desde ahora, el doctor Kung, que ha hecho un contrato con las industrias de guerra checas y sobre todo con la fábrica de armas Skoda, aprovechará dicha oportunidad para conseguir el aumento de las partidas.

Hay que recordar que al mismo tiempo el doctor Kung ha obtenido de Checoslovaquia un empréstito de diez millones de libras esterlinas relacionado con las industrias guerreras.

LA OFENSIVA QUE PREPARAN LOS ROJOS CONTRA EL FRENTE DE ARAGON

Zaragoza. — De dicha ciudad anuncian que los rojos se preparan para lanzar una ofensiva en el frente de Aragón y a cuyo efecto han concentrado grandes cantidades de hombres y armamento y hasta la brigada Lister, que tan graves pérdidas sufrió en Brunete. Dicha acción tiene por objeto hacer fracasar la ofensiva en el frente de Santander por los nacionales. A pesar de todos los nacionalistas continúan avanzando en el frente Norte, aunque la aviación nacional no tomó parte en

las operaciones del jueves por la mañana baja que había en todo el frente.

Ruptura de relaciones diplomáticas de Portugal y Checo-Eslovaquia

ESTA ULTIMA NACION SE HA NEGADO A CUMPLIR EL TRATADO DE ENVIO DE ARMAS

Roma. — Los periódicos de la tarde se ocupan de la rotura de relaciones diplomáticas entre Checoslovaquia y Portugal. El "Giornale d'Italia" declara que la acción resuelta

del gobierno portugués, a la que ha llegado para salvar el honor nacional, tiene que ser aplaudido por todas las naciones, grandes y pequeñas, que tienen participación en el comité de no intervención.

Checoslovaquia ha rehusado seguir enviando armas a Portugal para su equipo militar, cuya obligación había empuñado por virtud de tratados firmados entre las dos naciones. Portugal se ha sentido herida en su honor y ha roto las relaciones con dicha nación.

En su editorial el periódico declara que Checoslovaquia ha enviado grandes cantidades de armas y aeroplanos y municiones de todas clases a los rojos de España.

El conflicto chino-japonés

INGLATERRA Y LOS ESTADOS UNIDOS PEDIRAN A CHINA Y EL JAPON SU RETIRADA DE SHANGHAI

Londres. — El periódico "Daily Telegraph" declara que los gobiernos inglés y de los Estados Unidos van a tomar la decisión de dirigir sendas notas a Nankin y a Tokio. El contenido de dicha nota será inducir a China y el Japón a que retiren sus tropas de Shanghai, en cuya ciudad los dos estados antes indicados, junto con Francia, serán suficientes para garantizar el orden y la protección de los intereses chinos y de los japoneses. Los gobiernos de Inglaterra, Estados Unidos y Francia, estudiarán la manera de ver como tienen que realizar dicha protección y al mismo tiempo para que las negociaciones en los puntos indicados den el resultado lo más pronto posible.

Este paso que ha decidido dar el gobierno inglés, es, según el "Daily Telegraph", el único rayo de esperanza que ilumina el Extremo Oriente. La responsabilidad al tomar dicha acción no es tan pequeña como parece. Sólo tomando dicha decisión es posible evitar una guerra terrible.

EL CONFLICTO SERA DE LARGA DURACION

Shanghai. — No funciona el teléfono y la impresión es que el conflicto será de larga duración. El Embajador de Bélgica se ha trasladado a Tien-Sing.

LA EVACUACION DE LOS INGLESES DE SHANGHAI

Shanghai. — La primera etapa de la operación de la evacuación de los súbditos ingleses de dicha ciudad ha dado comienzo el martes. Se anuncia que son ya más de 3.176 los niños y las mujeres que han pedido la evacuación de sus familiares de dicha ciudad. Esta cifra representa más de la mitad de los individuos de nacionalidad británica que viven en Shanghai.

UN ARTICULO EN UN PERIODICO ALEMAN. — HA TERMINADO LA ERA DE LA INTERVENCION DE LAS GRANDES POTENCIAS EN CHINA

Berlin. — El periódico "Deutsche Allgemeine Zeitung", en un editorial publicado el jueves, discute los últimos desarrollos del conflicto chino-japonés.

El doctor Pablo Oswald dice en su artículo que durante estos últimos tiempos se ha puesto de manifiesto el cambio en la balanza de poder y la parte que juega en los negocios mundiales el extremo oriente en comparación con los años pasados. En el conflicto que se ha suscitado entre China y el Japón se ha de llegar a una decisión por propia voluntad sin que las potencias extranjeras, que antes jugaban un papel de tanta importancia, tengan en la actualidad otra cosa que hacer que de meros espectadores.

Esto ha terminado la era histórica que empezó el año 1840 cuando se abrieron los puertos chinos por expresa voluntad de Inglaterra. Después

de haber pasado China por una época de luchas intestinas, en la actualidad ha encontrado el camino de la propia determinación después de una década y media de constante batallar. En cuanto a su poder político, debido a sus condiciones difíciles internas, no ha podido encontrar su puesto en el oriente ni ha podido hacer sentir su peso en Asia. Este asunto será el problema más principal que de hoy en adelante aparecerá ante sus ojos y cuya solución depende esencialmente de la fuerza y velocidad con que penetre en su masa de cuatrocientos millones de habitantes la idea de la solidaridad nacional.

Las potencias extranjeras hasta hoy han adoptado la actitud de espera ante el conflicto y solo se han preguntado hasta cuando sus intereses económicos en el extremo oriente sufrirán y serán afectados por las operaciones militares y sus consecuencias.

Según dice el doctor Oswald, ni los Estados Unidos ni Inglaterra abandonarán su actitud de reserva hasta tanto que sus intereses financieros y económicos en Asia les obliguen a tomar una decisión necesaria e inevitable. Ninguna de las potencias signatarias del tratado de Washington ha sacado consecuencias, hasta ahora, para el mantenimiento de la integridad de China. Todos los lazos existentes entre las potencias occidentales y China en cuanto a tratados firmados por ellos, se han desvanecido. Los firmantes del Tratado de Washington haciendo caso omiso de que sus obligaciones han dejado sin duda, el Este de Asia a los habitantes de dichas regiones. El tiempo de las intervenciones peligrosas por parte de las potencias extranjeras en el extremo oriente, ha desaparecido. La emancipación del Este asiático ha llegado a ser un hecho histórico, que tendrá que tenerse en cuenta cuando se mire la situación internacional en el futuro.

LOS JAPONESES NO ESTAN CONFORMES EN SUSPENDER LAS HOSTILIDADES EN SHANGHAI

Londres. — Se asegura que el cónsul británico en Shanghai, juntamente con el italiano, han iniciado gestiones para que se suspendan las hostilidades en aquella ciudad; pero las autoridades japonesas han contestado que si esto sucediera correría serio peligro la colonia japonesa de Shanghai.

LOS CHINOS DICEN QUE HAN BLOQUEADO A SEIS BARCOS JAPONESES. — LOS JAPONESES HAN AMENAZADO CON CONFISCAR TODOS LOS BARCOS CHINOS

Shanghai. — Durante el miércoles se luchó con gran intensidad en los alrededores de dicha ciudad, ya que los chinos y los japoneses han decidido emplear en la lucha gran cantidad de aeroplanos y cañones de gran calibre.

Según noticias del cuartel general chino, las tropas de dicho país han realizado un avance hacia Whangpoo, en la parte norte de la conce-

sión internacional. Con dicha acción las tropas chinas aseguran que han logrado bloquear a seis barcos japoneses, impidiendo de esta manera que los japoneses enviaran refuerzos a la concesión internacional.

El alcalde de Shanghai ha pronunciado la derrota total de los japoneses en dicha ciudad para mediados de la próxima semana.

Los japoneses, por su parte, han ocupado un edificio de veinte pisos en Soodchow, propiedad de extranjeros, por acusarlos de que los chinos lo habían empleado como observatorio. La ocupación fué realizada a pesar de las protestas de la compañía inglesa propietaria del inmueble. Los japoneses han amenazado a los chinos con confiscar todos los barcos chinos en los puertos de China por haber echado a pique un barco japonés.

VAPOR JAPONES CON REFUGIADOS BOMBARDEADO POR LOS CHINOS

Tokio. — Cuando un vapor japonés conducía gran número de ciudadanos de esta nacionalidad hacia el Japón evacuándose de Shanghai, la artillería china disparó contra ellos. Algunas granadas dieron blanco en el buque y ocasionaron varias víctimas entre los pasajeros.

LA PROPUESTA DE LA RETIRADA DE CHINOS Y JAPONESES DE SHANGHAI, HECHA POR INGLATERRA, HA SIDO SUSCRITA POR LOS ESTADOS UNIDOS Y FRANCIA

Londres. — En relación con el movimiento de la diplomacia inglesa para tratar de dar la neutralidad a las concesiones internacionales de Shanghai, se declara en los círculos oficiales que el gobierno inglés ha conseguido traer de su parte a los gobiernos de Estados Unidos y Francia para hacer la petición conjunta a los gobiernos de Nankin y de Tokio. La propuesta viene redactada en tal forma que sólo se pide que tanto China como el Japón retiren sus fuerzas de mar, tierra y aire de Shanghai para que las fuerzas internacionales puedan garantizar la vida de los súbditos japoneses y chinos y sus propiedades.

El miércoles por la noche en los círculos cercanos al gobierno inglés se veía más probabilidades de que los japoneses aceptasen dicha fórmula que no en los días anteriores. De todos modos se da gran importancia al que se haya podido llegar a formar un frente unido por las tres grandes potencias.

RIALTO

HOY, A LAS 3'30

DOS PRODUCCIONES EN ESPAÑOL!!

Bárbara Stanwyck en

La vestida de Rojo

Enrico Caruso - Mona Maris en

El cantante de Napoles

MODERNO

HOY, A LAS 3'30

Carmen Boni en

Chico o Chica?

El campeón del

Regimiento

EN ESPAÑOL

por George Treville

Lunes: SUEÑO DORADO Y LA VIUDA NEGRA

Tip. LA ALMUDAINA S. A.